

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6470.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes... 8 rs. Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Córdoba... (Por un mes... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.)

SÁBADO 9 DE MARZO DE 1872.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

Seccion editorial.

CÓRDOBA 8 DE MARZO DE 1872.

Con el mayor gusto, porque ayudamos á una buena obra y porque contribuimos en cuanto nos es posible á la realizacion de un pensamiento sublime y eminentemente católico, insertamos á continuacion la circular que, con una comunicacion fina y atenta, nos ha dirigido el ilustrado Obrero y dignidad de Maestros de la Santa Iglesia Catedral Sr. D. Vicente Cándido Lopez, nuestro respetable amigo; si bien no podemos dejar de lamentar el estado de nuestros tiempos, en que, teniendo á sus recursos propios, es necesario acudir á la caridad pública para que el culto no decaiga y sea digno de su santo y elevado objeto. Solamente nuestra religion presenta actos de desprendimiento como el que con ocasion de esta demanda tendremos que registrar; porque estamos seguros de que al ver al venerable Prelado y su Cabildo pedir para el culto del verdadero Dios, demandar una limosna para conmemorar como cumple á un pueblo católico los mas grandes misterios, los hechos mas dolorosos, lo mas sublime de la redencion del linaje humano, la muerte terrible de Jesus, las angustias de la mas cariñosa y afligida de las madres, todo en fin cuanto hay de mas hermoso, mas grande y mas desgarrador á un tiempo para todo el que crea, para todo el que ama, para todo el que tenga corazon que sienta y espíritu para elevarse á Dios; al ver este espectáculo, funesta consecuencia de nuestras discordias, nadie negará su óbolo por pequeño que sea, nadie dejará de quemar su grano de incienso al pie del altar, todos contribuirán con esa limosna para Dios y todos ayudarán á la noble empresa que hoy acomete el mejor de los Pastores y el ilustre Cabildo Catedral de Córdoba.

Opongamos á la ignorancia y la impiedad, que de la humanidad pretenden enseñorearse, la fé mas acendrada, y como consecuencia natural las buenas obras, teniendo á la caridad por guia la mas segura; y hoy que se nos presenta la ocasion y llama á nuestras fuerzas no desobiguemos la voz del deber, que cuando penetremos en la Santa Iglesia Catedral y veamos que no se ha rebajado el esplendor del culto, mezclaremos con nuestras oraciones las mas fervorosas gracias al que todo lo puede, por habernos permitido la satisfaccion de alabar su nombre al resplandor de mil luces y entre los cánticos mas sublimes, en aquel hermoso templo perfumado con el incienso y ocupado por un pueblo entero, unido por los estrechos lazos de una misma religion, única verdadera y santa.

Hé aquí la circular:

«Muy Sr. mio y de mi consideracion; tengo el honor de dirigirme á V. impulsado por el deber que me impuse al aceptar la honrosa comision que se han dignado conferirme nuestro Excmo. E. Ilmo. Prelado y el Ilustrísimo Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral.

«Mi objeto, su causa y el fin no puedo expresarlo á V. de una manera mas cumplida que insertando literal la comunicacion que á ello me autoriza. Dice así:

«OBISPADO DE CORDOBA.—Se aproxima el tiempo destinado para celebrar las solemnidades que nos recuerdan los grandes misterios de nuestra Redencion.

«La Iglesia en estos dias y en los pueblos que, como el nuestro, son eminentemente católicos, ha ostentado el mayor esplendor posible en el culto que tributa á su Divino Fundador.

«Nuestra Catedral se ha distinguido siempre por la gravedad y solemnidad en practicar estos actos; no ya remontándonos á los tiempos en que, poseedora de un pingüe patrimonio dedicado á este objeto, competia y aun sobrepujaba á muchas de mayor categoria; pero aun despues de haber sido despojada y cuando, en compensacion de su propiedad, recibia una asignacion, sino sobrada, por lo menos bastante para atender á sus mas precisas necesidades.

«Hasta estos últimos años ha podido, sin notable apuro, cumplir con este religioso deber, porque percibia con regularidad lo que para él tenia consiguado. Pero llegaron estos azarosos dias en los que, empezando por suprimir la consignacion para el material del Templo por lo que es notorio, se han tenido que suspender los trabajos de su restauracion con gran pesar no solo de las almas piadosas, sino tambien de todos los amantes del arte; y siguiendo la falta de exactitud en el pago de la destinada al culto, se vino por último á reducir y escatimar esta de tal manera que, aun despues de mermar hasta el último extremo los miserables salarios de los sirvientes, no queda, supuesta la difícil puntualidad en su percibo, siquiera lo bastante para tomar indispensable del culto diario.

«Con asegurar que para este tiene hoy menos cantidad que la necesaria solamente para la Mayor, lo decimos todo.

«Hace dos años que aquellos fueron costeados por la piadosa generosidad de un ilustre diocesano; por eso hemos podido celebrar los Divinos Oficios con la solemnidad acostumbrada. El año pasado algunos fervorosos católicos ofrecieron contribuir con sus donativos para el mismo objeto; pero sus esfuerzos no bastaron, viéndonos precisados á celebrar las funciones con la pobreza que á todos contristó y que en Nuestro ánimo produjo tristes consideraciones y muy dolorosa impresion.

«Entonces pensamos, y á ello tambien se nos estimuló, lo que ahora realizamos, en vista de que las circunstancias no son ya las mismas, sino que se han agravado.

«Comunicada nuestra resolucion á nuestro Ilmo. Cabildo, nos participa su complacencia y deseo de aunar su nombre é instancias á las nuestras.

«Por las razones espuestas rogamos á V. S. que en el nuestro y en nuestra representacion y en la del Ilmo. Cabildo se dirija á cuantas personas V. S. juzgue que por su piedad y posibilidad estén en condiciones de contribuir con sus donativos para costear los gastos del culto de la Semana Mayor en nuestra Santa Iglesia Catedral, las que, despues de la obra meritoria que para Dios y su Iglesia con esto practiquen, reciban la expresion de nuestro profundo reconocimiento el que desde ahora, cumpliendo con un grato deber, les significamos.

Dios guarde á V. S. muchos años. Córdoba 2 de Marzo de 1872.—Juan Alfonso, Obispo de Córdoba.

Conocido ya por V. el objeto de esta, su motivo y el laudable fin que tanto S. E. Ilustrisimo como el Ilustrísimo Cabildo se proponen, solo me resta, pagar á V. como lo hago, para que contribuya del modo y con lo que su piedad le aconseje, cooperando por este medio á la satisfaccion que nos ha de causar ver realizados nuestros deseos, los que, si en todos tiempos son dignos de corazones católicos, hoy es una necesidad de los mismos al observar el cinismo con que la impiedad hace alarde de su reprobada conducta preparando, precisamente para esos dias de tan amargos cuanto consoladores recuerdos, escenas horribles sugeridas por la saña que domina á sus protervos secuaces.

Con este motivo ofrezco á V. la seguridad de mi respetada consideracion, con la que soy de V. muy atento seguro servidor q. b. s. m.—El Obrero de la Santa Iglesia Catedral, Dr. Vicente Cándido Lopez, dignidad de Maestrescuela.

Córdoba 6 de Marzo de 1872.

«NOTA. En la oficina de la Obrería, establecida en el patio de los naranjos, junto al postigo de la torre, se reciben los donativos que tengan á bien hacerse, desde las 9 á las 12 de la mañana, y desde las 3 y media hasta las 6 de la tarde, en los dias que median desde la fecha hasta el sábado 16 del corriente, inclusive, dándose recibo á quien lo pida.»

Réstanos solo añadir que el objeto de publicar en los periódicos de la capital el anterior documento no es otro sino el que llegando á noticia de todos, todos se consideren invitados para cumplir este deber y atender á esta necesidad.

Noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia de España del El general Blaser se halla en gravísimo peligro, segun dice la Epoca. En medio de sus largos y terribles padecimientos ha tenido el consuelo de recibir de la ex-reina Isabel el afectuosísimo telegrama siguiente:

«General Blaser: Me dicen que estas enfamo; deseo noticias de tu salud. Recibe la expresion del invariable cariño de tu afectisima ISABEL.»

El mismo periódico añade que el estado del distinguido general no deja ya esperanza de salvacion.

«A las siete terminó ayer la junta radical, aprobando por unanimidad la circular electoral.

El Sr. Ruiz Zorrilla cerró el debate con un entusiasta discurso que fué muy aplaudido.

Han terciado en la discusion, entre otros, los Sres. Figuerola, Zorrilla, Moret y marqués de Sardoal.

Sabido es que de estos últimos, como de los Sres. Eraso y algun otro, se dijo que no estaban por la coalicion, y sin embargo, la circular ha sido aprobada.

«A última hora se decia ayer que

los moderados no aceptarían la circular de los radicales sino es bien explicito respecto de ciertos puntos.

«Las oposiciones se muestran muy esperanzadas con el resultado de la coalicion, y creen con mas firmeza cada dia que, á pesar de lo retrasado que van los trabajos coalicionistas, han de conseguir un gran triunfo dejando á los ministeriales en considerable minoria.

«El comité ministerial dará probablemente una circular electoral como todos los demás partidos.

«Las nuevas Cortes creen algunos que será necesario disolverlas porque su abigarramiento hará imposible todo gobierno; y sin embargo, no podrán ser disueltas en cuatro meses.

«La asamblea Federal se ha ocupado ayer tarde en discutir una proposicion del Sr. Escuder para que se suspendan las sesiones hasta mediados de abril, á fin de que los individuos de dicha asamblea puedan ir á trabajar en las elecciones de sus respectivas provincias, quedando encargada la mesa de las gestiones en Madrid, relativas á la coalicion.

«Los carlistas admiten la coalicion electoral sin condiciones, puesto que sus aspiraciones se ven satisfechas por ahora con esto. Lo demás les fian á las circunstancias.

«Todavía no sabemos que haya habido conferencia oficial alguna de partido á partido para organizar la coalicion.

«El Imparcial ha oido decir á muchos hombres importantes de diferentes agrupaciones políticas que considerarán como ministeriales á los candidatos presentados en las elecciones pendientes.

«Parece que ya han celebrado una entrevista los Sres. Martos, Arrazola, Figueras y Nocedal para discutir algunos puntos referentes á la coalicion.

«La Igualdad tacha de débil al partido radical porque su manifiesto hace declaraciones dinásticas.

«A juicio del Combate, la coalicion nacional significa lo siguiente, que escribe el colega en gruesos caracteres: «Restablecer el gobierno de España por los españoles; esto es, reintegrar á la nacion en su soberania.»

«No ha sido aun remitida á Londres, como anteaer por equivocados informes se dijo, la notable arca de hierro construida en casa del Sr. Zuloaga. Anteaer la vieron los reyes detenidamente.

«El viernes próximo se embarcará en Cádiz para Cuba el segundo batallón provisional que acaba de ser organizado.

«Las noticias que el gobierno ha recibido por el correo de Cuba son sa-

tisfactorias. La insurreccion se va concentrando en las Tunas, y los hilos telegráficos se van restableciendo por todas partes.

«Lemos en la Epoca:

«Todas las noticias de Viena están contestes en que el príncipe D. Alfonso de Borbon demuestra verdadero ardor para ensanchar el círculo de sus conocimientos, persuadido como está y como dice á todos los que se le acercan, de que en estos tiempos es necesario unir el valor personal á la fuerza del derecho.»

«El señor patriarca de las Indias, decidido y constante protector de las artes, se ha visto en la dolorosa necesidad, para atender á su decorosa subsistencia, de empezar á vender las notables pinturas que formaban su pequeña aunque bonita galeria. Sabemos que han sido ya enagenados algunos cuadros de aquella curiosa coleccion.

«En la noche del 24 fueron asesinados y arrojados al arroyo de Torcón los guardias del puesto de Navahermosa (Toledo) José Escobas Mansó y Faustino Moreno Rodriguez, que habian salido á prestar sus servicios. Los agresores fueron puestos bajo el fallo de la ley, instruyéndose la oportuna sumaria.

«Despues de relatar los diferentes fines que á juicio de la Epoca se proponen conseguir con la coalicion los partidos políticos que han entrado en ella, dice el periódico conservador:

«¿Hacia donde nos lleva la borrasca? ¿A los abismos ó al puerto? ¿Vamos precipitados á lo que llaman los demagogos liquidacion social, ó al restablecimiento del orden político sobre bases seguras? ¿Todas de temer, todo es de esperar?»

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres, 4.—El Sr. Vivian interpelló al gobierno sobre el asesinato de un súbdito inglés cometido en San Juan (España) por el hijo segundo del alcalde, y se quejó de que, á pesar de las reiteradas gestiones de Inglaterra, no ha sido preso todavía el agresor.

Lord Enfield contesta que el gobierno inglés ha dado orden á su representante en Madrid de que abra personalmente una informacion sobre dicho asunto.

Paris, 4.—Nada hay decidido aun sobre la dimision del Sr. Quartier del cargo de ministro de Hacienda.

Créese que espera la interpellacion que debe esplanarse mañana en la Asamblea sobre la actitud tomada por el ministro en la declaracion de la causa del Sr. Janvier de la Motte.

— 268 —

«Creo que estoy en mi derecho al preguntaros por qué medios.

«¿Para qué los queréis conocer? —Para admitirlos ó rechazarlos.

«¿Y si os respondo del éxito? —No me bastal. No puedo convenirme á estar privado por mas tiempo de mi libre albedrío. De verme espuesto sin aviso á pruebas semejantes á la de hoy. Un hombre de mi edad debe saber lo que hace.

«Un hombre de vuestra edad, Próspero, cuando se queda ciego, toma un guia y no se mete en enseñar el camino á quien le conduce.

«El tono de Mr. Verduret, medio burlon, medio severo, no era el más propio para calmar la irritacion de Próspero.

«Puesto que es así,—esclamó,—gracias por vuestros servicios, caballero, no los admito. Yo combatia para defender mi honor y mi vida, porque contaba el alcanzar el amor de Magdalena; hoy que sé que entre ella y yo todo ha concluido, me retiro del palenque.

— 269 —

Tan formal parecia la resolucion, de Próspero, que por un momento Mr. Verduret pareció alarmado.

«¿Estais loco?—dijo. —No, por desgracia; pero Magdalena no me ama y nada me importa lo demás.

Su acento era hasta tal punto desesperado, que Mr. Verduret se conmovió.

«¿Es decir que nada sospechais? —No habeis sabido apreciar el sentido de sus palabras? Próspero pareció indignado y dijo: —¿Escuchabais? —Lo confieso.

«¿Caballero! —Confieso que el medio no es delicado; pero qué queréis? quien quiere el fin admite los medios. He escuchado y me alegro mucho, porque ahora puedo decir: tened valor; Magdalena os ama, no ha dejado nunca de amaros.

Aunque se sienta morir, aunque se reconozca sin remedio, el enfermo

— 272 —

la mujer amada; de repente un dia me abandonó, á mí que la adoraba, para arrojarse en brazos de un hombre que no la quería, que la despreciaba. Entonces, como vos ahora, quise morir. Desgraciado! ni lágrimas, ni súplicas, pudieron volverla al lado mio; la pasion no razona y amaba á otro.

«¿Y á ese otro, le conocisteis? —Le conocí.

«¿Y no os habeis vengado? —No tal.

Y con acento singular añadió: —[La casualidad se ha encargado de mi venganza]. Durante algunos minutos, Próspero guardó silencio.

«Estoy decidido,—repuso al fin. —Mi honor es un depósito del que debo cuenta á mi familia y quiero á todo trance rehabilitarme. Disponed de mí.

Aquel dia, Próspero, fiel á su palabra, y conforme al deseo de su protector, vendió su mobiliario y

— 265 —

sino en su pasado y debia sentirse humillada al saber el papel miserable que Próspero la habia reservado.

«Agombrábase de que Gypsy, con un carácter violento no se levantase á maldecirle, no hiciese mas que llorar.

Magdalena, mientras Próspero guardaba silencio, habia logrado á fuerza de energia recobrar una calma aparente, y poco á poco, como si tuviera conciencia de lo que habia habia recobrado su abrigo abandonado al entrar sobre el canapé.

«Cuando se dispuso á partir, acercóse á Próspero.

«¿Por qué habeis venido?—le dijo. —Vos y yo necesitamos todo vuestro valor. Sois desgraciado y yo mas desgraciada aun; porque vos tenéis el derecho de quejarnos, y yo ni aun el de arrancar una lágrima; vos podéis pedir consuelos á un amigo; yo, en medio de mis penas, no puedo tener mas confidente que Dios.

Próspero quiso pronunciar algu-

Asegúrase que es probable que el Sr. Goulard se encargue de la cartera de Hacienda ó de la interior si dimite el Sr. Dufaure.

Versalles, 5.—La salida del Sr. Puyyer Quartier del ministerio, puede considerarse ya como resuelta á pesar de que el señor Thiers se resiste á aceptar la dimision.

En la sesion de la asamblea de hoy el Sr. Remusat, contestando al señor Chemelong, declaró aceptar el debate sobre peticiones de varios católicos, relativas al poder temporal del Papa, fijando la discusion para fin de la semana próxima.

El vizconde de Meaux, ocupándose del discurso que pronunció ayer el señor Jorlail, combate con gran dureza la sociedad la Internacional.

Constantinopla, 5.—Asegúrase que el gobierno ha recibido una nota del ministro de Negocios extranjeros de Rusia, en la cual se dá esplicaciones sobre el armamento de la escuadra del mar Negro, declarando que dicha medida no responde mas que á la necesidad de completar la instruccion de la marineria. La mencionada escuadra se compone de 25 buques.

Washington, 4.—El periódico el «World» dice que el tratado entre los Estados Unidos é Inglaterra sobre la cuestion del «Alabama» queda completamente destruido con la interpretacion americana, y añade que si ambos gobiernos no consiguen reunir los fragmentos, es dudoso un acuerdo que satisfaga á los dos paises.

Paris, 6.—El «Diario oficial» publica hoy un decreto encargando internamente al Sr. Goulard del ministerio de Hacienda en reemplazo del Sr. Puyyer Quartier, cuya dimision ha sido aceptada.

Londres, 5.—En la cámara de los Comunes, contestando lord Enfield á una interpelacion, ha dicho que no tenia conocimiento alguno de la supuesta noticia de que se habia refugiado en Jamaica un gran número de personas fugitivas de Cuba.

Variedades.

LA VIDA.

Naturalmente: sin vida, no hay medio de alcanzar ni practicar aquellas virtudes que valen mas que la vida misma.

Las sociedades primitivas, antes que en el decoro, en la gloria, en la justicia, se ocupan en asegurar la vida material; los niños... ya lo ven ustedes.

Penosos é intrincados son los preparativos que requiere el asegurar la vida.

Ve uno las precauciones que toma la madre para que pueda salir á gozar de la vida el fruto de su vientre; vé uno que corre peligro de muerte la madre para que venga el hijo á la vida.

Durante la primera edad, todo son peligros de muerte: sarampion, viruelas, tos ferina, constipados, denticion, des-tete... todo son ayes y lamentos; apenas anda el chiquillo haciendo pinitos, al caer uno teme que se caiga y se rompa la cabeza; que el ama tirando de él, le rompa un brazo; que resbale y se rompa una pierna; que en los esfuerzos del lianto se quiebre.

Cada dia dicen en la casa:

—Ayer tuve un susto por causa del niño... y creí que se moria.

—Anteayer me dió un susto mi sobrino... No quise decirlo á su madre por no asustarla; pero creí que se moria.

—Hace tres dias me dió un susto el picarillo de mi nieto... No quise decir nada por no alarmar; pero temí que se moria.

Y llega la edad conveniente, y el chico va á la escuela.

O no va á la escuela. Pero supongamos que vaya. Si le hacen estudiar, todo son malos ratos para él. Si no estudia, todo son malos ratos para sus padres.

El cree que con contrariale le acortan la vida. Los demás le contrarian precisamente para que cumpla los fines de la vida.

Vienen el amor, y el amor propio, el ansia de libertad y goces: esas son necesidades de la vida; pero hay que andar con sumo cuidado con ellas porque pueden costar la vida.

Supóngase despues de este periodo lo que se quiera; que el hombre se case ó no se case, que tenga hijos ó no los tenga; pero admítase para mi propósito que el hombre tenga asegurada la subsistencia ó con sus rentas ó con su negocio.

Esta seria la ocasion de emplear su vida en algo.

¿Qué hace de la vida la mayoría de los hombres?

El uno ocupa honradamente la mayor parte de las horas en su bufete ó en el mostrador ó en el taller: bueno; esto es para asegurarse la vida. ¿Y despues? Da un paseo y toma café. Bien: esto es para fortalecer la vida. ¿Y qué mas? Juega al billar ó al tresillo... Convenido, así economiza las fuerzas vitales; pero ¿qué mas hace? Se le á veces al campo y así fortalece la salud, que conserva y prolonga la vida. Enhorabuena; pero ¿qué ha hecho de esa vida con tanto trabajo conservada? Empléala en conservarla: es decir, conservar la vida por la vida misma. El objeto era la vida; el fin, la vida; el medio la vida.

Los mortales, los mortales, asignan un fin á la vida humana. La inmensa mayoría de los humanos vive sin mas fin que la vida misma, semejantes al que para no morir de hambre se comiera sus propios miembros.

Y ¿si el hombre vive dependiendo de un jornal precario? Toda la vida la consagra á un dia: á vivir el dia siguiente.

Mueren hombres de setenta años que han pasado toda la vida con el cuidado de tener segura la vida mañana. Muchos de ellos no han conocido el hoy: apenas despertaron, su primer pensamiento ha sido: ¿tendré trabajo mañana?

Y si á los treinta años preguntáseis á uno de esos hombres:

—Si usted tuviese mucho dinero, ¿qué haria de él?

Os contestaria:

—Me daria buena vida.

Tener buena vida quiere decir no hacer nada de la vida.

Dejemos á un lado á los que estudian años y años y apenas en toda su vida comunican á los demás una que otra

opinion de las que se han dignado formular durante su larga vida.

Dejemos á los que casi viven muertos porque solo experimentan el estado de vida cuando juegan ó cuando beben desmesuradamente.

Fijándonos en los seres mas comunes, es bien cierto que si nos preguntásemos en qué empleamos la vida, nos veriamos en grande apuro.

Por esto creo que en el Juicio final nos despacharán pronto; porque al preguntarnos, ¿qué has hecho? poco tendremos que responder.

Gacetilla.

Mala señal.—Un operario de la huerta de la Reina se encontró anteayer dentro de la cerca un baul muy estropeado y que se cree fuera robado en la estacion de los ferro-carriles ó en sus alrededores y arrojado por aquella tapia, despues de apoderarse de las prendas de mas valor. Puesto el caso en conocimiento del inspector de orden público, este recogió el baul y efectos que contenia, pasando el suceso al juzgado correspondiente.

Noticias electorales.—Ayer no se habian aun dado pasos respecto á la coalicion por ninguno de los partidos de oposicion de esta capital, por mas que todos ó casi todos hayan tratado de ello en sus centros directivos provinciales.

Veremos.—Continúa nebuloso, y benigno el mes de Marzo. No obstante: me temo alguna jugarreta de su rabo.

Como eserábamos.—Muchas son las personas que contribuyen con sus limosnas para los cultos de la Semana Mayor en la Santa Iglesia Catedral, pero aun es mucho lo que falta para que se realice el laudable objeto de los iniciadores de la demanda.

Bellas artes.—El jurado que ha de juzgar el mérito de las obras que se presenten en la Exposicion para la feria próxima se compondrá de los Sres. D. José Salo, D. Rafael Romero, D. José Rodríguez Losada, (Don José Contreras y D. Antonio Escamilla. Aun creamos que no está completo este

Pan y toros.—Muy aplaudida fué anteayer esta preciosa zarzuela, cuya ejecucion nada dejó que desear.

Triduo.—En los dias doce y siguientes se celebrará en la Iglesia de Santa Ana una solemne funcion con motivo del doscientos cincuenta aniversario de la canonizacion de Santa Teresa de Jesús.

Reunion.—La del partido liberal-conservador verificada anteayer fué muy numerosa, reinando en ella completo acuerdo en los asuntos que se trataron, siendo el principal la próxima lucha electoral para diputados á Cortes.

Beca.—Se ha concedido á Don Juan de Dios Moreno y Villalba la beca que se hallaba vacante en el colegio de la Asuncion.

Plantacion.—Se ha autorizado la plantacion de gran número de naranjos en la huerta del Hospicio de esta capital.

Sepase.—Se ha declarado por un hecho reciente por el Sr. Gobernador que las vias férreas y sus accesorias,

aunque no estén cerradas, constituyen una propiedad ajena tanto mas respetable cuanto que los daños que de entrar en ellas pueden ocasionarse son de gran trascendencia, y ha impuesto correcciones gubernativas por entrar ganados en ellas.

Instruccion primaria.—Ha sido aprobado el acuerdo del Ayuntamiento de Lucena sobre supresion de la escuela superior de aquella ciudad y creacion en su lugar de una elemental y otra de adultos.

Alumbrado.—Ha sido aprobado el expediente de subasta del alumbrado público de Villaviciosa.

Industria.—Se ha pretendido el registro de doce pertenencias de la mina de cobre plomizo titulada *La Perdida*, sita en los rasos de Don Manuel Alvaro, término de Montoro.

Fabrica.—Se ha autorizado la cesion del terreno que el Ayuntamiento de la Carlota concedió á Don Pedro Navas para la edificacion de una fabrica de harinas.

Capellanía.—Se ha solicitado la comutacion de rentas de la capellanía fundada en Posadas por Don Diego Paaz del Alamo.

Consejos.—Un periódico de medicina dá los siguientes para la estacion actual: «Los que padecan de afecciones de los órganos contenidos en la cavidad torácica continuarán usando las precauciones que hayan tomado en el invierno, preservándose más que en los meses anteriores de las alteraciones bruscas que suelen reinar en esta mes en la constitucion atmosférica. Aproximándose la primavera, acostumbran algunos por precaucion, como ellos dicen, á sangrarse, aplicarse sanguijuelas á ciertos sitios, purgarse, etc.; aunque hasta cierto punto y en algunas personas se debe respetar esta costumbre, pues el tratar de abolirla de pronto podria producir inconvenientes mas ó menos graves: sin embargo, faltariamos á nuestro deber si no levantásemos la voz contra el abuso, pues tal es el hombre que merece, debiendo ser muy sóbrios en aconsejar aquellos medios y solo en circunstancias determinadas; y siempre que podamos debemos sustituirlos con otros medicamentos, como los atemperantes, los emolientes, el ejercicio moderado, y sobre todo, con la dieta y con un buen régimen higiénico, que es el mas poderoso medio para evitar, prevenir y corregir hasta cierto punto los males.»

Registro de carnes.—Nota del resultado del registro verificado el Jueves 7 de Marzo de 1872 para el abasto de carnes semanal de la poblacion.

Table with columns: ABASTECEDORES, Precios, Cuartos. Lists names like D. Diego Mora, Manuel Fuentes, etc.

2 D. Diego Mora. 41 1/2
1 Manuel Fuentes, ternera. 41 1/2
6 Rafael Barbado. 42
1 Fernando Ambrosio. 43
1 Manuel Molina. 42 1/2
1 Rafael Molina. 42 1/2
1 Pedro Cañadas. 42 1/2
10 Antonio Fernandez. 42 1/2
3 Juan Conde. 42 1/2
2 Bernardino Bartolomé. 42 1/2
2 Manuel Alcaide. 42 1/2

Table with names and numbers: 1 D. José Obrero. 43, 1 Rafael Marquez, ternera. 43, 3 Pedro Suarez. 43, 4 Domingo Sanchez. 43, 1 Francisco Ramos. 43, 3 Rafael Vallejo. 43, 10 Antonio Fernandez. 44, 1 Rafael de la Cruz. 45

3 D. Juan Alcaide, cabrio algunas rastras. 29
1 José Alcaide, lanar. 29
1 Rafael de la Cruz, id. 29
33 Rafael Rodriguez, cabrio. 29 1/2
54 Rafael Rodriguez, id. 29 1/2
30 Antonio Pastor, id. 29 1/2
20 Manuel Casas, id. 29 1/2
20 Antonio Anguita, id. 30
12 Pedro Suarez, lanar. 30
10 Rafael Zamora, cabrio. 30
100 Francisco Rodriguez, idem. 31
100 Bartolomé Zamorano, lanar algunas rastras. 34
50 Pedro Suarez, lanar. 36

Quedan cerrados los registros hasta el jueves próximo.—Precios al público 46 cuartos en reses mayores y 34 en menores.

Boletín religioso.

—Hoy.—Santa Francisca, viuda romana.

—JUBILAO CIRCULAR.—Iglesia auxiliar de San Basilio, por un devoto, en sufragio de su esposa D. Amalia Molina.

—Cuarto dia de novena de S. Juan de Dios en la Iglesia de San Basilio, á las cuatro y media de la tarde.

—Mañana cuarto dia de quinario á Jesus Caído en la iglesia de San Cayetano: predicará el Sr. Dr. D. Juan Guiteras y Vinyas.

—Mañana á las siete y media habrá en la Iglesia de Sta. Ana Misa y Comunion para las hijas de la Purísima, por la tarde á las cuatro tendrán lugar los ejercicios de costumbre.

—Continúan los ejercicios espirituales de cuaresma en todas las parroquias en las auxiliares de San Basilio y Merced, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara y en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora, al toque de oraciones.

—Los asociados á la corte de Mari visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Rosario, en San Pablo.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL. Funcion para mañana. 6.º de abono. Se pondrá en escena la zarzuela de grande aparato, en tres actos, *El Molino de Subisa*.—A las ocho.—Precios: Palcos, 40 rs.—Plateas, 30.—Butacas 4.—Lunetas, 3.—Delanteras, 1.—Entrada al piso bajo, 3 rs.—Id. al alto, 2.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA. Madrid 7 de Marzo de 1872. Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Mi querido amigo: Aun no han publicado sus respues-

— 266 — nas palabras de consuelo; las fuerzas le faltaron.

—Quiero decirlo, prosiguió Magdalena,—ya que la casualidad nos ha reunido; no os he olvidado; pero esta certidumbre no os dá esperanza; el porvenir no es nuestro, pero si me amais, vivid; no querais añadir á mis tormentos el de haber causado vuestra muerte; acaso un dia me será dado justificarme... Hasta entonces, ¡adiós hermano mio, mi único amigo, adiós!

Inclinóse á estrechar la mano de Próspero, y salió precipitadamente seguida de Nina Gypsy.

Próspero estaba en el mismo sitio y le parecía que soñaba.

Solo al cabo de un rato pudo darse cuenta de lo que acababa de pasar, y aun se preguntaba si no era juguete de una ilusion, si su razon no le engañaba.

No podia desconocer la influencia de aquel hombre que desde aquella mañana le manejaba á su antojo.

— 271 — —Si digérais la verdad!—murmuró.

—Por qué obstinaros en cerrar los ojos á la evidencia? ¿No habeis comprendido que Magdalena sabe el nombre del ladrón?

—¡Imposible!

—No lo dudeis; ¡pero ese nombre de seguro no hay poder humano que se lo arranque! Os sacrifico, pero se sacrifica ella tambien.

Próspero estaba vencido, pero no podia, sin que el corazon se desgarrase, abandonar aquel salon donde habia encontrado á Magdalena.

—¡Ah!—esclamó estrechando la mano de Mr. Verduret;—¡os pareceré insensato, ridiculo, pero no podeis saber todo lo que sufro!

El hombre de las patillas rubias bajó tristemente la cabeza, y por un momento su expresion cambió, sus ojos se velaron y su voz tembló.

—Lo que sufris,—dijo,—yo lo he sufrido. Como vos, he amado. Durante tres años he estado á los pies de

— 270 — admite siempre las esperanzas del médico; y la afirmacion tan enérgica de Mr. Verduret derramó una luz de esperanza en el sombrío dolor de Próspero.

—¡Oh!—murmuró,—¡si pudiera creerlo!

—Creedme, porque yo no me engaño nunca. Vos no habeis adivinado como yo las torturas de esa jóven que lucha entre su amor y algo que ella cree su deber. ¿Vuestro corazon no se ha estremecido con las frases de su despedida?

—¡Me amal... ¡es libre y huye de mí!

—¿Libre? No tal; ¡al devolveros vuestra palabra obedecia sin duda á una voluntad superior, irresistible! se sacrificaba no sabemos por qué, pero ya lo sabremos, y el secreto de su sacrificio nos dará el de la intriga de que sois victima.

A medida que hablaba Mr. Verduret, Próspero sentia disiparse su resistencia y la confianza en aquel hombre volvia poco á poco.

— 267 — ¿De qué misterioso poder disponia aquel desconocido que así preparaba los sucesos como le convenia?

Todo lo preveia, todo lo adivinaba, conocia á Cavillon, sabia lo que tenia que hacer Magdalena y habia podido reducir á la obediencia á la independiente Nina Gypsy.

Estas reflexiones le condujeron á tal grado de exasperacion que dirigióse á Mr. Verduret, que entró, y páldo, furioso, amenazador, le dijo:

—¿Quién sois?

El interpelado no pareció gran cosa sorprendido de aquel acceso violento.

—Un amigo de vuestro padre, ya lo sabeis.

—Eso no basta; yo he podido hasta ahora, en un momento de sorpresa, abdicar mi voluntad; pero ahora...

—¿Qué es mi biografía la que pedis? ¿Qué os importa? Os he dicho que os salvaré y lo esencial es que os salve.

manifestos los republicanos, los carlistas y los moderados, y segun parece este retraso reconoce por causa los obstáculos que la coalicion encuentra. Por de pronto los periódicos republicanos se muestran poco satisfechos del manifiesto de los radicales, el cual califican de poco revolucionario y muy dinástico. A mas de esto se quejan algunos coaligados de poca armonia entre si, debido á que el partido radical quiere sobreponerse á los demás y ser el que dirija la lucha electoral.

Falta ver ahora lo que sucede entre los representantes de los coalicionistas, los cuales por su parte han de exigir un número de candidatos con relacion á su partido.

Han empezado los trabajos de los coaligados, y se reciben noticias muy contradictorias de su resultado. De tal manera presentan la situacion al cuerpo electoral, que este no puede menos de dudar y de vacilar acerca de la conducta que debe seguir, puesto que se encuentra hoy el elector independiente entre unos que le hacen creer en primer lugar que el Rey no cumple con la Constitucion, que el Gobierno actual es anticonstitucional y reaccionario, fundándose entre otras cosas en la persecucion que sufre la prensa radical, persecucion que está dentro de la ley, la cual se califica de dura y por cierto por causa de el señor Montero Rios que no estableció el jurado; y por otra parte con recomendaciones del antiguo partido progresista y de otros que creen que ha llegado el momento de conservar lo hecho por la revolucion y de que acabe el actual estado de cosas.

Preciso es por lo tanto que, en cuanto se pueda, el cuerpo electoral fije su criterio para las próximas elecciones, y nosotros que no hab'amos con pasion de partido, nosotros que segun habrán visto sus apreciables lectores hemos seguido paso á paso la marcha de la revolucion, vamos á permitirnos presentar ese criterio, en la inteligencia de que es hijo del cariño que profesamos á nuestra patria: ante la lucha terrible que se presenta entre los partidos militantes, el cuerpo electoral debe sobreponerse á ella y emitir su

voto á favor de los que, despreciando toda ambicion, pretendan atender á los intereses materiales, cuyo desarrollo tanta falta hace, toda vez que ya se ha creado lo necesario y que hoy no falta mas que el desenvolvimiento de ello. Si el cuerpo electoral obra así, puede darse por seguro que la coalicion por una parte y las influencias gubernamentales por otra se estrellarán ante su decision.

En caso contrario, preparémonos á presenciar un gran cataclismo, del cual serán responsables aquellos que, olvidando sus deberes en estos momentos supremos, no sigan el impulso ni las órdenes de su conciencia; sino que cedan á respetos y consideraciones humanas, las mas de las veces nacidas de la ambicion y causa de muchos males y desaciertos.

La política extranjera atraviesa hoy tambien una época de calma y digámoslo así de transicion: ni los periódicos, ni las cartas, ni los despachos dan noticia alguna de importancia. Parece que este silencio envuelve grandes preparativos de hechos graves y de acontecimientos imprevistos.

La situacion de Cuba ha mejorado bastante en esta última época, y es de creer que al reunirse las próximas Cortes se pueda dar por terminada la sublevacion, al menos materialmente. Resta pues que al mismo tiempo que la fuerza contrarresta á la fuerza, se destruyan los elementos que sustentaban y que hoy sustentan el espíritu de los insurrectos. Para esto es preciso que coadyuben los Estados Unidos de buena fé y con arrojo si es necesario, puesto que no debemos olvidar los hechos culminantes de la conducta de aquella gran potencia con los filibusteros, conducta que en cierto modo era disculpable atendido á que en la península ha habido hasta hora al menos grandes disidencias con respecto á esta cuestion.

Hablase de una próxima reunion republicana para ponerse de acuerdo sobre la conducta del partido durante las elecciones y para sancionar los acuerdos de la asamblea. Sin embargo, no se puede afirmar esto por completo, en atencion á que se teme no reine la ma-

yor armonia entre sus individuos al apreciar la coalicion.

El corresponsal.

La Gaceta del 7 publica un decreto del ministerio de Gracia y Justicia nombrando vocal de la comision legislativa en la vacante que resulta por el fallecimiento de D. Julian Sanchez Ruano á D. Julian Pastor y Albira, catedrático de la facultad de derecho de la universidad de Zaragoza.

Tambien publica el periódico oficial los decretos del ministerio de la Guerra, nombrando vocales de libre provision del consejo de gobierno y administracion del fondo de redencion y enganches del servicio militar á los tenientes generales D. Victor Sierra y Abello y D. Isidro de Hoyos Rubin de Celis, marqués de Zornoza.

Por real órden de 6 del actual ha sido aprobada la conducta del gobernador superior civil de las islas Filipinas con motivo de la insurreccion de Cavite, y se dan las gracias en nombre de la nacion á dicha superior autoridad, asi como al general segundo cabo, gobernador de la plaza, fuerzas del ejército y de la marina que contribuyeron á sofocar instantáneamente aquel movimiento: y finalmente á todos los funcionarios públicos, autoridades, corporaciones civiles y religiosas y leales habitantes de Filipinas por sus patrióticos auxilios.

El gobierno aprueba igualmente las medidas de investigacion y de represion legal y justa, de que el capitán general le ha dado cuenta por su último despacho telegráfico, sin perjuicio de esperar acerca de ellas los detalles é informes que telegráficamente le tiene pedidos para formar sobre las mismas un juicio definitivo.

De La Correspondencia de España del 7 copiamos las noticias y partes siguientes:

—La «Esperanza» supone que no puede ser cierta la noticia de que los carlistas admitan la coalicion electoral sin condiciones. Lo hacen constar asi.

—Lee mos en la Discusion: «De un momento á otro se pondrán

de acuerdo las personas designadas por todos los partidos hostiles al actual órden de cosas para organizar y dirigir la coalicion nacional. Despues vendrá la lucha electoral, y tras de esto lo que todos sabemos.»

—Algunos republicanos se han acordado á la Iberia suplicándole haga constar que ellos no unirán sus votos á ningun otro partido en la próxima campaña electoral, pese á quien pese, y mándelo quien le mande, pues no pueden en manera alguna presentarse al lado de los carlistas, cimbrios y moderados, en ningun terreno que no sea el puramente particular.

—Lemos en la Epoca:

«¡Basta de mistificaciones!» decian por Julio último los cimbrios cuando creyeron llegada la ocasion de promover el deslinde de los partidos. Ahora, para terminar con las mistificaciones, quieren que los carlistas les ayuden á ser diputados y senadores; y para deslindar los partidos, promueven una amalgama entre monárquicos y republicanos, liberales y absolutistas, dinásticos y anti-dinásticos, llamándolos para la tarea comun de una obra nacional, y diciéndoles despues que la obra va á ser transitoria, como si entre lo transitorio y lo nacional no hubiese incompatibilidad.»

—Paris, 6.—La Asamblea nacional reeligió ayer presidente al Sr. Grevy por 494 votos contra 43.

Bucharest, 6.—El Senado ha aprobado la construccion de un ferro-carril de grande importancia estratégica, que partiendo de Yassy, debe enlazar en la frontera con la red rusa.

El presupuesto de 1872 votado ayer por la cámara de los diputados, tiene un aumento de un millon doscientos mil francos.

—En el consejo de ayer quedó determinado que contra los acuerdos de las comisiones provinciales, cabe el recurso dealzada en determinados casos ante la misma diputacion provincial.

—En el parte oficial dado por el capitán general de Filipinas al gobierno sobre los sucesos de Cavite, manifiesta aquella autoridad que hacia ya tiempo que por confidencia y noticias venia siguiendo de cerca á los que la opinion pública y el capitán general te-

nia, con gozado fundamento por instigadores del desasosiego público, y que desean menoscabar la integridad del territorio español; pero por no producir alarmas al gobierno, así como por la completa confianza que tenia y sigue teniendo de que los instigadores, caso de intentar un levantamiento, no habian de ser seguidos ni apoyados por el pais, ha vivido muy preparado y lo ha tenido dispuesto todo para que si daban el grito, fueran inmediatamente deshachos los perturbadores.

—Los generales Gasset y Reina piden regresar pronto á España.

—Los gobernadores superiores civiles de Cuba y Puerto-Rico participan al gobierno en 15 y 2 de febrero respectivamente, que no ocurria novedad en la salud pública de aquellas islas.

—El gobierno español no tiene tampoco noticia de que se hayan refugiado en Francia fugitivos de Cuba, asunto de que habla ayer un telegrama.

—La comision designada por D. Lorenzo Arrazola para tratar de la coalicion con los otros partidos, se compone de los señores condes de Toreno y de Heredia Spínola, marqués de Barzanallana, Ródenas, Carramolino, Castro y Estéban Collantes. Se hallan, por lo tanto, representadas las dos tendencias del partido. Mañana se reunirán.

—Parece que los moderados no aceptan la base de la reeleccion de los diputados de oposicion del anterior Congreso.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid.

Cotizacion oficial del 7.
Consolidado, 27,50.
Deuda del personal 00,00
Bonos 77,75.
Acciones del Banco de España, 177,00.

Córdoba.

Trigo, de 38 á 40.
Cebada, de 23 á 25.
Habas de 26 á 28.
Garbanzos, de 70 á 85.
Espana de 18 á 20.
Maiz á 46.
Alberjones, á 32.
Alpiste de 50 á 60.

Córdoba.—1872.

IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA.

DISCURSO

leido por el señor don Rafael Romero, director de la escuela de Bellas artes, en el acto solemne de la adjudicacion de premios el domingo 4 de Marzo de 1872.

«Señores: cinco años há que la Excelentísima Diputacion, apreciando el estado lamentable en que yacian las artes en esta ciudad, é inspirándose con un patriotismo que la enaltece en el deseo que agita á los pueblos modernos de realizar por medio de la instruccion popular el completo desenvolvimiento del espíritu y actividad humana, en las esferas de la ciencia, del arte y de la industria, creó esta Escuela de Bellas Artes, dotándola con los estudios indispensables para distribuir entre todas las clases sociales las primeras nociones de la educacion artística, prometiéndose seguirla prestando su ilustrado apoyo é ir aumentando sus cátedras y enseñanzas segun lo reclamara la marcha ascendente de sus adelantos y necesidades, hasta llegar á su extremo desarrollo, y unir en ella todos los elementos llamados á ejercer una provechosa influencia en el porvenir de esta sociedad, armonizando la educacion de la mano con la de la inteligencia, adquiriendo y propagando el gusto artístico y todos los conocimientos y doctrinas que exige el creciente progreso del arte y de la industria moderna.

Los resultados que esta útil institucion ha dado en este breve periodo, fácilmente pueden valuarse, atendido el progresivo aumento de su matrícula, las brillantes calificaciones obtenidas en los exámenes por sus alumnos, el aprecio que se ha conquistado en todas las esferas, y el extraordinario número de aspirantes que acuden á solicitar el ingreso en sus respectivas cátedras. Esta es tambien la quinta vez que nos reunimos para coronar á la aplicacion, á la laboriosidad y al mérito aquí aludidos con la mas severa justicia; y la regularidad de estos trabajos que contemplamos y nos revelan nobles tendencias al buen gusto y á la perfeccion, es otro comprobante mas que nos demuestra evidentemente, no solo que este establecimiento ha sabido corresponder cumplidamente al levantado móvil que impulsó su fundacion, sino que existen en el seno de nuestra sociedad actual, gérmenes fecundos que diastramente desarrollados, podrán llevarnos hasta reproducir aquellos dorados tiempos en que Córdoba imperaba en

occidente como centro de las ciencias y de las artes.

Ligado á esta Escuela desde su fundacion con los honrosos vínculos del magisterio, y testigo constante de la marcha progresiva de su desenvolvimiento, no es de estrañar señores que la alteza y dignidad de este acto solemne que tiene por objeto el premio de sus adelantos, conmuevan mi corazon llenándolo de alegría, y que esta satisfaccion me preste fuerzas para levantar mi desautorizada voz ante personas tan ilustradas y distinguidas. Además, teniendo el honor de ejercer el primer cargo en este Establecimiento, no por mis escasos méritos, sino por el voto unánime de mis dignos compañeros, y por la voluntad del ilustrado cuerpo provincial, creo cumplir un deber y satisfacer una inmensa deuda de gratitud, haciéndome fiel intérprete de los sentimientos que animan á los profesores de la escuela, á sus alumnos y á todos los cordobeses, dando en su nombre un voto de gracias á la Excm. Diputacion que con tan decidida constancia, con tan elevado y noble civismo protege y fomenta este centro de enseñanza, al que acaba de dar un poderoso impulso, adicionándole en el año académico actual las secciones industrial y agrícola, que formando un íntimo enlace con las demás enseñanzas, á mas de satisfacer imperiosas necesidades en la esfera intelectual, vienen á abrir un nuevo horizonte á las artes mecánicas, ensanchando el poder y los límites del trabajo manual. No desconocemos sin embargo que este establecimiento, aun así, dista mucho de reunir todos los elementos que ha menester para llenar cumplida y satisfactoriamente estas necesidades; mas no obstante, la creacion de estas nuevas cátedras, cuyas enseñanzas van encaminadas á prestar un señalado servicio á las clases trabajadoras mejorándolas en su estado social y haciéndolas progresar en sus respectivas profesiones, debemos considerarla como precursora de otras nuevas que en un cercano y fausto dia, lleguen á formar el verdadero complemento de esta Escuela y todas unidas realizar por medio de las ciencias aplicadas y del estudio técnico, general y sintético de las artes, la regeneracion artística de este pueblo, objeto y término de sus aspiraciones. Estas lisongeras esperanzas que han de traducirse en hechos con el mútuo concurso de las ciencias aplicadas, las

Bellas Artes y las industriales, me inducen á entrar en algunas consideraciones sobre este enlace que algunos miran con estrañeza, para demostrar su utilidad y conveniencia, la marcha paralela que estos y la mayor parte de los conocimientos humanos han seguido desde su origen, su constante coincidencia en sus adelantos y descubrimientos y la influencia simultánea que han ejercido en el encumbramiento de las pasadas civilizaciones; á exortar así mismo á la clase obrera al estudio y al trabajo como seguro medio de alcanzar el ideal de sus deseos, y á avivar el entusiasmo de los jóvenes dedicados á las nobles artes é indicarles la verdadera senda que ha de conducirles á la cambre de la perfeccion.

La influencia poderosa que la ciencia ejerce hoy en la industria por el desenvolvimiento progresivo de la inteligencia humana, hacia cuyo perfeccionamiento marchan los pueblos civilizados con infatigable ardor; las benéficas transformaciones que obra en la agricultura, cuando la luz de sus doctrinas sustituye la oscuridad que envuelve sus afejas y rutinarias prácticas; los sorprendentes efectos de sus aplicaciones á las artes y el hábito vivificador que estas, encarnándose en las obras industriales, prestan á sus productos perfeccionándolos y prestándoles la belleza de sus encantos; demostrado está en esos gigantes concursos internacionales llamados á valorar la civilizacion de los pueblos y á estimular sus progresos, estableciendo entre ellos una estrecha afinidad de ideas por medio de la comunicacion fraternal de sus adelantos y descubrimientos que la prensa, el grabado y la fotografia estienden con celeridad prodigiosa hasta los puntos mas remotos y atrasados del globo. Allí están además consignados los maravillosos triunfos obtenidos por ese movimiento regenerador que se agita en todas las esferas, y que en su sorprendente y rápida evolucion entraña un infatigable deseo de resolver aun grandes y profundos problemas, cuya incógnita está fundada en reasumir los diversos fenómenos, leyes y principios que encierra el mundo físico para deducir las secretas afinidades que conectan todos los progresos y obtener por resultado la unidad intelectual, medio prepotente para alcanzar la gran solidaridad de la ilustracion universal. Los crecientes progresos de la industria y las maravillas que ha creado

desde que dió principio á indicarse la intervencion de la ciencia en los procedimientos industriales, y desde que estos abriendo su seno á las bellezas del arte adquirieron su perfeccion tecnológica y los preceptos estéticos, que transformaron sus producciones imprimiéndoles la expresion y el encanto que solo nacen de la inspiracion, pueden fácilmente valuarse si retrocedemos á los últimos años de la pasada centuria, época de la cual parte el rápido y constante desarrollo de la industria moderna.

En la época que apuntamos la industria aislada de la ciencia y del arte, dormitaba aletargada en las tinieblas de la ignorancia. El trabajo, ligado á las tradicionales prácticas, á la rutina y á la servil imitacion, y las clases obreras negándoseles la facultad de discurrir, y ahogados dentro del círculo de hierro en que la ley les comprimía, vegetaban como autómatas en el fondo de sus talleres. Pero cuando la ciencia necesitando objetos y aparatos penetró hasta el humilde banco del obrero, y la industria pidió á la ciencia luz para sus inventos y construcciones, empezó á dibujarse un ancho horizonte para el futuro progreso de los procedimientos industriales, los cuales en sus sucesivas evoluciones han ido acumulando grandes beneficios á la sociedad. A su alianza debemos: la fusion del saber con el trabajo, la abreviacion de las comunicaciones, el aumento de las comodidades de la vida, la multiplicacion de las producciones, la facilitacion de las rudas faenas del trabajo por medio de los instrumentos y máquinas, el mejoramiento de los frutos en sus condiciones naturales, el fácil curso de la navegacion y el comercio y otros innumerables adelantos que á mas de reportar una utilidad inmensa á la humanidad, abren al individuo anchas esferas donde desarrollar su inteligencia.

Todas estas maravillas que he apuntado ligeramente, y acusan el desenvolvimiento progresivo del saber y actividad humana, que con otros futuros triunfos y descubrimientos valorarán el carácter inventivo y civilizador del presente siglo, han sido y serán debidos á la cooperacion simultánea de las ciencias y de las artes, segun nos muestra la historia de todas las civilizaciones.

Si lanzamos una rápida ojeada sobre las épocas florecientes de las edades que pasaron, veremos las ciencias, las artes y todos los ramos del saber desarrollarse al par, marchar estrecha-

mente unidos en un concierto admirable y émulos en su marcha ascendente llegar á escribir en sus monumentos la historia de su grandeza; y mas tarde separarse, disolviéndose entre las demás tinieblas de la ignorancia.

Busquemos al hombre en la infancia de los tiempos, acosado por esa necesidad ingénita en la naturaleza humana, procurar su alimento y un albergue donde guarecerse, y hallaremos el origen del arte agrícola y la arquitectura, que precursoras de todos los demás conocimientos adquiridos por el mismo, al ir proporcionándose su bienestar y su recreo, van progresando en su perfeccion, elevándose hasta formar aquella edad de oro que empieza con Pericles y termina con Alejandro. La filosofia, la poesia dramática, la oratoria, las matemáticas, las ciencias naturales, la medicina y las artes llegar á un alto grado de esplendor; y la historia para ejemplo de las futuras edades gravar en láminas de oro los nombres de Aristóteles, Menandro, Demóstenes, Euclides, Teofrasto, Erasistrato, Protógenes y Praxitéles y otros innumerables griegos ilustres que formaron el robusto pedestal de aquella potente civilizacion.

Estudiemos esta grandiosa historia de la culta Grecia; contemplemos á esta gran Nacion engreida con sus ciencias, con sus artes, sus sabios y sus héroes; sigámosla hasta verla caer prosternada ante las orgullosas águilas Romanas, y observemos sus ciencias palidecer, sus artes oprimidas por el yugo de la esclavitud perder su espontaneidad, y deslumbradas por la frivola magnificencia de sus vencedores, caer de delirio en delirio en una lenta y prolongada agonía. Avancemos aun y oireis el grito de muerte que lanzan al caer heridas bajo la espada del feróz Atila.

Salvemos ahora un inmenso espacio; no volvamos nuestros ojos hacia ese oscuro periodo de ocho siglos que siguió á la caída del imperio, en que la sociedad esclava del fanatismo y de la fuerza luchó inútilmente por la redencion de su inteligencia; volvamos á encontrar al hombre rompiendo al fin sus cadenas, derribando el poder feudal y enardecida el alma con los triunfos de la libertad, lanzando su imaginacion en el espacio, en busca de nuevas ideas que amplien la esfera de su movimiento.

(Se concluirá.)

Salud de todos sin necesidad de medicamentos. Después de la cura del Santo Padre por la medicina de Revalenta Du Barry...

Interesa mucho a los padres de familia conocer la calidad de los alimentos que se consumen en sus casas: LOS CHOCOLATES HIGIENICOS Y LOS PP. BENEDICTINOS...

Los Bizcochos de Revalenta, que pueden comerse en cualquier tiempo, se venden en cajas de precios...

¡¡NO MAS SIFILIS!! RO GREEN. Después de once años de consumo diario, tanto en Madrid como en provincias y extranjero...

Arrendamiento. Se hace de la casa calle Almoda, núm. 26. En la Contaduría de la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Guadalupe...

CRISTALERIA DE MÁXIMO ESTRADA. Se ha recibido un gran surtido de cristales de todas dimensiones y clases...

Pérdida. El día 27 de Febrero, en la estación del ferrocarril y a la salida del tren correo de Málaga...

AVISO. En la fundición de hierro de los Señores Portilla White y compañía, hay gran surtido de arados Jaen, mentados a la americana...

Venta. Por capitalización ó en los términos mas convenientes para los compradores se venden varias casas...

Pérdida. En la noche del 3 se ha estroviado desde la tabaquería de Canet en la calle de Ambrosio de Morales...

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se arriendan las casas núm. 46, calle del Cister...

Pérdida. Anteayer, camino de los Dolores, se han estroviado las acciones del antiguo Banco de S. Carlos...

Venta. En la huerta del Obispo se venden varios invernáculos de frutopiedra, granados dulces...

Pérdida. Desde S. Lorenzo a la Catedral se ha estroviado una petaca. La persona que la haya encontrado...

Almoneda. Se hace de varios muebles y efectos de casa, entre ellos un biombo, un arcaje de Osorio...

LA INDUSTRIA CORDO-BESA. Fábrica de chocolates elaborados a máquina, situada en la calle de la Concepcion, núm. 18.

Arrendamiento. El domingo 10 del actual, se dice a una del día, en el despacho de D. Feliciano Maraver...

Arrendamiento. Se hace desde el día de una de las casas sin número de nueva construcción frente al cuartel de la remonta...

La Carcajada. Periódico satírico de Barcelona, con notables caricaturas iluminadas. Precios: anticipado el valor de 12 números...

Vinagre. Se vende de yema superior a 20 rs. arroba, en la calle Mar-mol de Bañuets núm. 4.

Baldosas. Las muestras de dichas en todas dimensiones están de manifiesto en la sombrerería, calle Prim-antes Arco Real núm. 19...

ACOJIDOS. Se admiten de ganado vacuno y caballar, en la dehesa de Rabanales, en la parte que corta la vía férrea de Madrid al monte de las Quemadas...

Venta. Se hace de la fábrica de harinas, movida a vapor, situada en la ciudad de Bujalance, calle Moreno...

Monte de Piedad. ANUNCIO. La subasta de ropas y alhajas correspondiente a los empeños del mes de Julio de 1874...

Interesante. Hallándose en venta el capital Maximiliano Aliz, de nacionalidad francesa...

DIGESTION NATURAL. La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPINA...

RECONSTITUCION DE LA SANGRE. A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil...

MATICO DEL PERU. Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas...

UN BUEN CONSEJO MEDICAL. A las personas delicadas del pecho y en general a los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces...

La hofblondina. Celebrada por las enfermedades nerviosas, debilidad de los órganos sexuales...



Ambrosio de Morales, frente a la calle de Lujan. Gran surtido en camas de hierro, sillas, etc.

Almoneda. Se hace desde el día, desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde...

Venta. En la calle de San Hipólito núm. 4 hay de venta cincuenta sillas...

Aviso. Se alquilan carpas para dentro y fuera de la población a precios sumamente arreglados...

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa núm. 7 calle de las faritas de esta ciudad...

Venta. Se venderá el día 15 de Abril próximo en pública subasta judicial...

Venta. Se vende un motor y un armario muy bueno para tienda, tres candiotas...

Acojidos. En los sotos de cortijo del Carrascal, se admiten a pastar ganados caballar y vacuno...

Arbejones. Los hay de venta en el antiguo almacén de la calle de Gran Capitán...

Venta. Se vende caña dulce, por mayor y menor, al peso. Depósito plaza del Potro.

Venta de paja. Se vende por carradas ó carretadas en los cortijos de Amargacena...

Subasta. En subasta pública se verificará el día 23 del actual las once de su mañana...

Ama de cría. Rafaela Pérez, de veintinueve años con leche fresca...